Scenario 1:
Oumar, 9 ans, indique qu’il a fait deux activités durant les 12 derniers mois :
· Il vend des noix de coco aux gens du village tous les samedis et dimanches de l’année, et estime que ça lui prend 2h chacun de ces deux jours.
· [bookmark: _GoBack]Il dit aussi qu’il aide son papa sur la plantation de cacao environ 5h pas semaine durant toute l’année.
Combien d’heures par semaine Oumar a-t-il travaillée habituellement durant les 12 derniers mois ?





Scenario 2 :
Simon, 13 ans, indique qu’il a fait plusieurs activités durant les 12 derniers mois :
· Il dit qu’il aide dans le commerce de sa famille environ 5h par semaine, et après que vous lui posé quelques questions sur le sujet, qu’il le fait durant toute l’année.
· Il dit aussi qu’il aide son papa sur la plantation de cacao durant la haute traite. Apres quelques questions, vous savez qu’il fait 12h par semaine envions et que la haute traite est entre le 1er novembre et le 31 mars.
· Enfin, il aide aussi à cueillir, collecter, et laver les mangues que les arbres de la famille produisent et qui sont ensuite vendues. La saison des mangues dure 6 semaines envions chaque année, et il pense qu’il  travail 6h par semaine durant cette période.
Combien d’heures par semaine Simon travail-il habituellement durant les 12 derniers mois ?
Scenario 3 :
Deborah, une fille de 17 ans, dit qu’elle a fait plusieurs différentes activités  durant les 12 derniers mois :
· Elle prépare et vende de l’Attiéké toute l’année, et cela lui prend typiquement 12h par semaine.
· Durant toute l’année, elle fait la vaisselle après le repas et balaye la cour de son ménage 3 fois par semaine et cela lui prend 2h chaque fois.
· Elle fait des décorations de noël qu’elle vend aux villageois. Elle les prépare 20h par semaine pour tout le mois de novembre et les vend 10h par semaine tout le mois de décembre.
Combien d’heures par semaine Deborah a-t-elle travaillée habituellement durant les 12 derniers mois ?
