Fiche de Reference - Pratiques agricoles
Défricher / nettoyer les champs : Cela implique enlever des arbres, des souches et racines d'arbres, des mauvaises herbes et des débris du champ afin de rendre le terrain disponible pour d'autres pratiques agricoles telles que le piquetage, la plantation, etc.
Couper / abattre des arbres : Cela implique la coupe des arbres trop près les uns des autres, non-rentables et non-désirés du terrain pendant la préparation du sol ou après quelques saisons / années après la plantation.
Découper des arbres : Cela implique la découpe des arbres abattus / coupées en bûches de bois plus petites pour un retrait plus facile du champ
Brûler les champs et buissons : Cela implique mettre le feu aux champs pour bruler les herbes et les buissons ou les débris et / ou les résidus d’arbres qui restent après le défrichage / nettoyage du terrain.
Déterrer des racines d’arbres : Cela implique déterrer et enlever les souches (le bas du tronc qui dépasse du sol et les racines) des arbre abattus ou tombés.
Tailler des bâtons : Cela implique couper des bâtons en sections d’une longueur spécifique. Ces bâtonnets sont ensuite utilisés (souvent en combinaison avec une corde ou un fil) pour définir l’espacement entre les pépinières (ou les endroits où les semences sont placées en terre), ou pour mesurer des distances sur les champs
Aligner et planter des piquets / piquetage : Cela implique l’utilisation de bâtons ou bâtonnets (souvent en combinaison avec une corde ou un fil) pour définir l’espacement et / ou la géométrie (tel qu’en triangle, carré, ou rectangle) entre les pépinières (ou les endroits où les semences sont placées en terre).
Creuser / planter des rejets : Creuser des trous et planter des rejets (jeunes pousses qui émergent près d’arbres déjà grands et qui sont extraites). Commun pour les plantains et d’autres espèces de plantes.
Préparer des pépinières (jeunes pousses) : Cela implique toutes les activités faites dans la pépinière (endroit) pour produire des pépinières (jeunes pousses de plantes) qui sont ensuite plantées dans les champs.
Creuser / mettre des pépinières en terre : Cela implique creuser et planter / mettre en terre les pépinières (jeunes pousses de plantes) qui ont grandies dans une pépinière (endroit).
Semer à l’aide de piquets : Cela implique planter des semences / graines directement dans le sol [sans pépinière (endroit)], souvent entre des piquets pour que les plantes soient alignées.
Enlever les mauvaises herbes : Cela implique enlever (déterrer, couper, etc.) les mauvaises herbes qui poussent entre les plantes que l’on veut cultiver dans les champs.
Pomper des insecticides : Cela implique l’application (typiquement par pulvérisation) de substances (souvent toxiques mais parfois naturelles) pour prévenir ou tuer un ou plusieurs types d’insectes nocifs aux plantes, ainsi que leurs œufs et leurs larves.
Mettre des engrais : Cela implique l’application (en surface ou après creuser un peu) de toute substance de nature naturelle (par exemple du fumier ou autres excréments) ou chimique qui améliore la fertilité du sol et encourage la pousse des plantes.
Mettre des fongicides : Cela implique l’application (typiquement par pulvérisation) de substances (souvent toxiques mais parfois naturelles) pour tuer ou prévenir le développement de champignons (visible ou microscopique) nocifs aux plantes, ainsi que leurs spores.
Mettre des herbicides : Cela implique l’application (typiquement par pulvérisation) de substances (souvent toxiques mais parfois naturelles) pour tuer un ou plusieurs types de mauvaises herbes qui poussent entre les plantes que l’on veut cultiver dans les champs ou les parasitent.
[bookmark: _Hlk535187663]Entretenir : Cela implique garder l’environnement de la plantation / ferme propre pour prévenir le développement de mauvaises herbes et la propagation de maladies et de ravageurs (par exemple insectes).
Tailler les arbres : Cela implique enlever / couper / ou tailler les branches mortes, les branches indésirables ou les tiges pour améliorer la production et / ou la santé de l’arbre.
Contrôler les guis : Cela implique enlever / couper / contrôler les guis, une plante parasite qui se développe sur les arbres (tronc, branches) et les affaiblis, ce qui dérange et limite leur développement et leur production fruitière.
Cueillir des cabosses : Récolter les cabosses de cacao en les cueillant.
Ramasser et entasser des cabosses : Ramasser et assembler / entasser les cabosses qui ont été cueillies ou sont tomber au sol.
Fermentation du cacao : Processus qui consiste à extraire les fèves de cacao des cabosses et à les réunir en tas puis à les recouvrir de feuilles de plantain ou de bananier pour générer de la chaleur afin de permettre aux micro-organismes de se développer et de faire fermenter la pulpe entourant les fèves.
Transporter les fèves de cacao fermentées : Une fois fermenté, le cacao est acheminé vers un autre site ou il est séché. 
Sécher les fèves de cacao : Etaler / éparpiller les fèves de cacao sur des bâches, des plateaux, des feuilles de plantain ou de bananier ou un sol en béton pour qu’elles sèchent au soleil.
Transporter les fèves séchées au lieu de stockage : Transporter / acheminer le cacao séché a un site ou il est stocké et mis dans des sacs.
[bookmark: _GoBack]Travailler comme bûcheron : Cela implique la coupe des arbres pour en faire des planches, d’autres produits à base de bois, ou du combustible. Diffère de « couper / abattre des arbres » ci-dessus car le but est d’obtenir du bois, et non de nettoyer ou préparer un terrain.


