Scenario 1:
Le ménage N’Diore est composé de 5 membres: Youssouf (39), Emma (36), Boubacar (13), Anna (16), et Fatou (78). Youssouf cultive du cacao sur son terrain et gagne environ FCFA 800 000 par année. Emma a commencé à faire des bijoux artisanaux il y a 4 mois et a gagné environ FCFA 18 000 par mois depuis en les vendant. Boubacar va à l’école mais vend aussi des noix de coco dans le village durant toute l’année et gagne environ FCFA 4 000 par mois. Anna va à l’école et donne des cours de math à d’autres élevés, ce qui lui rapporte FCFA 9 000 par mois. Fatou est âgée et aide dans le ménage, mais ne gagne rien.
Quel est le revenu total estimé du ménage N’Diore durant les 12 derniers mois ?




Scenario 2:
Le ménage Konate est composé de 6 membres: Kader (45), Carine (41), Ibrahim (33), Mariam (15), Pierre (9) et Ruth (5). Kader cultive du cacao sur son terrain et gagne environ FCFA 1 400 000 par année. Carine cultive du manioc sur un autre terrain et l’utilise pour préparer de l’Attiéké qu’elle vend au marché durant toute l’année, ce qui lui rapport FCFA 14 000 par mois. Ibrahim est le frère célibataire de Kader qui habite dans le ménage et il est garde de sécurité dans une usine, ce qui lui rapporte FCFA 180 000 par mois. Mariam va à l’école mais prépare des gâteaux qu’elle vend au marché tous les samedis de l’année. Cela lui rapporte  FCFA 4 000 par samedi. Pierre et Ruth vont à l’école mais ne travaillent pas, et donc ne gagnent rien.
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Quel est le revenu total estimé du ménage Konate durant les 12 derniers mois ?

